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Symbolické integrovani
(zdpoctovy program)

Zadani:

Program ma zvladat symbolickou integraci podle zakladnich tabulkovych vzorcl, ma umét resit integraly
metodou per-partes a zvladat substituci (inverzni k vété o derivaci sloZzené funkce).

Implementace v jazyce SWI-Prolog.

Uzivatelska dokumentace:

Program zvlada integrovani vsech zakladnich funkci, ma implementovanu metodu per-partes a provadi
zakladni substituce.

Program spustite zavolanim termu main. Po jeho spusténi jiz mliZete zaddvat vyraz ke zintegrovani ve
standardnim prologovském tvaru, tedy musi byt zakonéen teckou. Po zobrazeni vysledku mizZete
pokracovat zadanim dalsiho vyrazu nebo program ukoncit zadani g nebo quit. Stru¢nou napovédu

s prikazy pro main zavolate zadanim h nebo help. Pokud se po odeslani vyrazu ke zintegordvani neobjevi
vysledek ale znovu radka k zadani vyrazu, program zadany vyraz neumél zintegrovat.

Ve vyrazech pouZivejte standardni prologovské operatory a funkce. Z funkci mlZete vyuZivat sin, cos,
tan, asin, acos, atan, log i cislo e. Pro umocrniovani a odmocnovani pak operator ~.

Programatorska dokumentace:

Cely program obsluhuje predikat main, ktery obsahuje hlavni cyklus programu a vola na zadané vyrazy
predikat integral. Dale zpracovava vyrazy quit pro skonéeni programu, a help pro vypsani napovédy.

Tremi stéZejnimi ¢astmi programu jsou predikaty integral, derivace, a predikaty pro zjednodusovani
vyrazl zj a zjn.

Predikat integral zintegruje zadany vyraz, ma nadefinovany zakladni tabulkové integraly, volanim
pomocnych procedur pak provadi substituce a metodu per-partes. VSechny i ¢astecné vysledky se snazi
co nejvice zjednodusovat volanim predikatt zj a zjn.

Predikat derivace zderivuje zadany vyraz, ma stejné jako integral nadefinovany tabulkové derivace, které
se rekurzivnné voladji. VSechny ¢astecné vysledky se zjednodusuiji, aby byl vysledny vyraz co
nejjednodussi.



Rozsahlé predikaty zj a zjn zajistuji zjednoduSovani vyrazu, oba pouZivaji aritmeticky akumulator a
akumulator term, prvni zpracova soucet vyrazu tvaru +- K*A (K konstanta, A vyraz), pfi sestavovani
vysledného vyrazu pak vola jesté na vSechny termy na akumulatoru predikat pro zjn, ktery zjednodusuju
soucin vyraz( */ A7K (K konstanta, A vyraz).

Prehled predikatu a jejich funkci

main
hlavni cyklus programu, zajistuje volani predikatu action

action(+Prikaz)
zachytdva volani pfikazl quit a help a obsluhuje je, pfi zavolani vyrazu na néj vola predikat integral a
vypisuje vysledek

integral(+Vyraz,+Promenna,-ZintegrovanyVyraz)
zjednodusi vyraz zavolanim predikatu zj, zintegruje zjednoduseny vyraz podle zadané proménné a
vysledek znovu zjednodussi zavolanim predikatu zj

intg(+Vyraz,+Promenna,-ZintegrovanyVyraz)
zintegruje zadany vyraz podle proménné

perpartes(+Vyraz,+Promenna,-Zintegrovany\Vyraz)
pomocny predikat, ktery na zadany vyraz pouzije metodu per-partes; obsahuje také zpracovani vyrazu

tvaru F(f(a)*f(b)) = f(a)*F(b)-F(f(a) *f(b))

lepsi(+VyrazA,+VyrazB,+Promenna,-Derivuj,-Integruj)
pomocny predikat pro predikat perpartes, definuje, ktery z vyraz( je lepsi integrovat a ktery derivovat
v metodé per-partes; defaultné prvni vyraz derivuje a druhy integruje

subst(+Co,+Promenna,-Nasobek)
rozsifitelny predikat pro substituci, substituuje pfi integraci za linedrni fce

derivace(+Vyraz,+Promenna,-ZderivovanyVyraz)
symbolicky zderivuje zadany vyraz podle proménné, pred i po derivaci jej zjednodusuje zavolanim
predikatu zj

deriv(+Vyraz,+Promenna,-ZderivovanyVyraz)
derivuje zadany vyraz podle proménné

gonio(GonioFcel,GonioFce2)
provadi prepis jedné goniometrické fce na druhou podle tabulkovych vzorcl

zj(+Vyraz,-ZjednodusenyVyraz)
zjednodusuje zadany vyraz tvaru souctu +- K*A, kde K je konstanta a A je vyraz; vola predikat zprac
s inicializovanymi pocate¢nimi hodnotami

zjn(+Vyraz,-ZjednodusenyVyraz)



zjednodusuje zadany vyraz tvaru soucinu */ A*K, kde K je konstanta a A je vyraz; vola predikat zpracn
s inicializovanymi pocatec¢nimi hodnotami

zprac(+Vstup,AritmAkum, TermAkum,+Vystup)
zpracovava zadany vstup tvaru souctu +- K*A, kde K je konstanta a A je vyraz; vyuZiva akumulator term(

a aritmeticky akumulator

zpracn(+Vstup,AritmAkum, TermAkum,+Vystup)
zpracovava zadany vstup tvaru souctu */ A*K, kde K je konstanta a A je vyraz; vyuzivd akumulator termd

a aritmeticky akumuldtor

pridej(+K,+A,+OldAkum,-NewAkum)
pfida na akumulator termU dvojici a(K,A), kde A je vyraz a K je mocnina nebo nasobek termu A

odeber(+AritmAkum,+TermAkum,-Vystup)
vytvari z obou akumulatort vysledny vyraz, kde termy jsou dvojice a(nasobek,term)

odeberl(+TermAkum,-Vystup)
zpracovava akumulator termu, kde termy jsou dvojice a(nasobek,term), jednotlivé termy jesté

zjednodusuje pomoci predikatu zjn

odebern(+AritmAkum,+TermAkum,-Vystup)
vytvari z obou akumulator( vysledny vyraz, kde termy jsou dvojice a(mocnina,term)

odebernl(+TermAkum,-Vystup)
zpracovava akumulator termd, kde termy jsou dvojice a(mocnina,term)



